
Ο Γ. Πατούλης δεν είναι περιφερειάρχης Αττικής.
Είναι άνθρωπος ειδικών αποστολών της ΝΔ και
της ολιγαρχίας της χώρας!

Αντικαπιταλιστική Ανατροπή στην Αττική

Στο χτεσινό (21/9/2022) περιφερειακό συμβούλιο εκτυλίχθηκαν απίστευτες καταστάσεις για την –με το
στανιό- έγκριση της Στρατηγικής Μελέτης ενός Περιφερειακού Σχεδιασμού για τα Απορρίμματα
(ΠΕΣΔΑ), που προβλέπει εργοστάσια καύσης (χωρίς να το παραδέχεται), που προβλέπει να συνεχιστεί το
αίσχος της χωματερής στη Φυλή και να επεκταθεί σε Γραμματικό και Σχιστό (χωρίς να το παραδέχεται),
που είναι κομμένος και ραμμένος στις μπίζνες ΣΔΙΤ του 1 δισ. ευρώ που ενδιαφέρουν τους
ΕΛΛΑΚΤΩΡ, ΤΕΡΝΑ, ΙΝΤΡΑΚΑΤ, SUEZ και άλλες «ευυπόληπτες» επιχειρήσεις, την ίδια στιγμή που
προβλέπει κι άλλα χαράτσια για τους πολίτες επειδή οι Περιφερειακές Αρχές και οι κυβερνήσεις εδώ και
60 χρόνια διαιωνίζουν το αίσχος των χωματερών και της ιδιωτικοποίησης της διαχείρισης των
απορριμμάτων.

Έναν ΠΕΣΔΑ που, ενώ στα χαρτιά παριστάνει ότι μοιράζει το βάρος «ισότιμα» με 6 θέσεις για διαχείριση
απορριμμάτων στην Αττική, στην πραγματικότητα προβλέπει την επιβάρυνση της Φυλής, του
Γραμματικού και του Σχιστού (αφού οι άλλες 3 υποτιθέμενες μονάδες δεν έχουν καν χωροθέτηση!). Έναν
ΠΕΣΔΑ που τον κατήγγειλε ακόμη και η Ένωση Δήμων Αττικής (ΠΕΔΑ). Ενώ στα χαρτιά παριστάνει ότι
προωθεί την ανακύκλωση, οργανώνεται με βασικό σκοπό το να στέλνει σκουπίδια στα εργοστάσια καύσης
σκουπιδιών, που όπως παραδέχτηκε και ο Πατούλης και ο Κόκκαλης «δεν θα ιδρυθούν από την Περιφέρεια,
αλλά από το ΥΠΕΝ» (ο Μανωλιός που έβαλε τα ρούχα του αλλιώς, δηλαδή). Μια Μελέτη που μας λέει ότι
θα έχουν «θετικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις» στην Αττική τα… εργοστάσια καύσης που θα πνίξουν το
λεκανοπέδιο. Έναν οργουελικό ΠΕΣΔΑ που βαφτίζει «Πάρκα Κυκλικής Οικονομίας» τις χωματερές!

Μετά από όλα αυτά, ο Πατούλης έβγαλε καμαρωτός καμαρωτός Δελτίο Τύπου με πανηγυρικό
τίτλο «Ψηφίστηκε από την πλειοψηφία του Περιφερειακού Συμβουλίου Αττικής, η Στρατηγική Μελέτη
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων της 3ης Αναθεώρησης του ΠΕΣΔΑ». Για ποιο πράγμα ακριβώς
πανηγυρίζει ο κ. Πατούλης;

ΜΗΠΩΣ για το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας; 47-47 ήταν το αποτέλεσμα της (διά
τηλεδιάσκεψης) ψηφοφορίας στο Περιφερειακό Συμβούλιο Αττικής, μετά τα μαγειρέματα!
Ξεφτίλα λέγεται αυτό: χρειάστηκε να χρησιμοποιήσει τη διπλή ψήφο του Προέδρου του Περιφερειακού
Συμβουλίου για να «περάσει» ο ΠΕΣΔΑ, ενώ είναι σαφές ότι αν υπήρχε διά ζώσης συνεδρίαση -όπως
ζήτησαν οι περισσότερες παρατάξεις της αντιπολίτευσης- ο Πατούλης θα είχε χάσει την ψηφοφορία!

Χρειάστηκαν δύο περίεργες απουσίες (του Γ. Δημητρίου της Οικολογικής Συμμαχίας και του Μ.
Γιομπαζολιά της παράταξης Σγουρού, που ενώ ήταν μέσα σε όλη τη διάρκεια του ΠΕΣΥ «εξαφανίστηκαν»
κατά την ψηφοφορία). Τον ΠΕΣΔΑ υπερψήφισαν μόνο η παράταξη Πατούλη, ο Τζήμερος, τα ακροδεξιά
δεκανίκια τους και ο… φέρελπις Γιάννης Σμέρος, μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ!

Θυμίζουμε ότι ο Γιάννης Σμέρος είχε εκλεγεί με την παράταξη Σγουρού, την οποία ασμένως εγκατέλειψε
μετά τις εκλογές για να «ανεξαρτητοποιηθεί» και να ψηφίζει με την παράταξη Πατούλη, ενώ ταυτόχρονα
τοποθετήθηκε από τον Πατούλη αντιπρόεδρος του ΕΣΔΝΑ (του Οργανισμού που διαχειρίζεται εκ. ευρώ για
τη διαχείριση απορριμμάτων). Ο Γ. Σμέρος είναι στενός συνεργάτης του νέου προέδρου του ΠΑΣΟΚ Ν.
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Ανδρουλάκη, και νυν μέλος της ΚΠΕ του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ. Με αυτή την ιδιότητα, αναγκάστηκε μεν να
παραιτηθεί από τη θέση που τον είχε διορίσει ο Γ. Πατούλης. Όμως, στα δύσκολα φαίνεται ότι είναι
εκεί για να στηρίξει τον Πατούλη για μια μπίζνα 1 δις ευρώ στην Αττική, αποδεικνύοντας στην
πράξη ότι το «νέο» ΠΑΣΟΚ του Ανδρουλάκη δεν διαφέρει και πολύ από το… παλιό ΠΑΣΟΚ που
γνωρίζαμε τόσα χρόνια.

ΜΗΠΩΣ για τα επιχειρήματα που ανέπτυξε για τον νέο ΠΕΣΔΑ ο ίδιος ο Γ. Πατούλης και ο
αρμόδιος αντιπεριφερειάρχης κ. Κόκκαλης; Για το γεγονός ότι –χωρίς να έχει εγκριθεί καν ο ΠΕΣΔΑ-
έχουν σε εξέλιξη διαγωνισμό για μία από τις «Μονάδες Διαχείρισης» που προβλέπει, έναν διαγωνισμό
ΧΩΡΙΣ χωροθέτηση και ΧΩΡΙΣ τον όγκο απορριμμάτων που θα διαχειρίζεται; Για το γεγονός ότι η Μελέτη
που παρουσίασε με τυμπανοκρουσίες έχει μέσα προβλέψεις «ανακύκλωσης» για το 2021 (που παρήλθε!)
και το 2022 (που παρέρχεται), άρα μας κοροϊδεύουν μέσα στα μούτρα μας; Για το γεγονός ότι η Μελέτη
δεν προβλέπει καμία χρηματοδότηση στους Δήμους για διαλογή στην πηγή, ανακύκλωση, μείωση της
συσκευασίας, κομποστοποίηση, αλλά προβλέπει ότι όπου δεν μπορέσουν οι Δήμοι θα αναλάβουν οι ιδιώτες
(και τότε έξαφνα θα βρεθεί χρηματοδότηση!). Για το γεγονός ΚΑΝΕΝΑΣ και ΚΑΜΙΑ από τις
περιφερειακές συμβούλους της παράταξης Πατούλη δεν πήραν καν τον λόγο να
υπερασπιστούν αυτή τη Μελέτη μέσα στο Συμβούλιο ή να απαντήσουν τις αιτιάσεις των
Δήμων και των φορέων που παρέστησαν; Ούτε καν άνοιξαν τις κάμερες, υπήρχαν εκεί μόνο για
να ψηφίσουν στο τέλος ό,τι τους είχαν ορμηνεύσει.

ΜΗΠΩΣ γιατί ελπίζει όλοι αυτοί οι ολιγάρχες που θα πλουτίσουν με τα ΣΔΙΤ των σκουπιδιών, εις βάρος
της τσέπης μας και της υγείας μας, θα τον στηρίξουν για να είναι ξανά Περιφερειάρχης Αττικής μετά το
2023; Όσα Δελτία Τύπου και να βγάλει ο Πατούλης, η αλήθεια δεν κρύβεται: θα έχει τον λαό της Αττικής
απέναντί του!

Η συνεδρίαση του ΠΕΣΥ εδώ.

Η τοποθέτηση της Δ. Κουτσούμπα εκ μέρους της ΑΑΑ σε σημεία:

-Δυστυχώς ή ευτυχώς έχω βρεθεί στο Περιφερειακό Συμβούλιο να αγνωνίζομαι μαζί με τους πολίτες της
Αττικής για το θέμα της διαχείρισης απορριμμάτων και επί Σγουρου, και επί Δουρου και επί Πατουλη
τωρα. Πόσα χρόνια, πόσα εκ. ευρω, για να συνεχίζεται το αισχος της χωματερής, για να μην προχωρα η
ανακύκλωση και για να ξαναδιαβάζουμε τα ίδια ευχολόγια! Τα νουμερα που αναφερει η ΣΜΠΕ είναι η
ομολογία όλης αυτής της αποτυχίας.

-Ποια είναι η λογικη του ΠΕΣΔΑ; Έχουμε τόσα σκουπίδια, δεν προλαβαίνουμε να τα μειώσουμε,
δεν προλαβαίνουμε να τα ανακυκλώσουμε, να τα φάμε δε μπορούμε, τι να τα κάνουμε; Να τα
κάψουμε. Ταυτόχρονα όμως, να μην αναλάβει η περιφερειακή διοικηση Πατουλη το κόστος για την
καύση. Και γενικώς, κανένα κόστος! Γιατί δεν θα φταίμε εμείς για την καύση, θα φταίει το ΥΠΕΝ. Αφήστε
που οι χωροθετήσεις θα βγουν μετά τις επόμενες αυτοδιοικητικές εκλογές, να μην το χρεωθεί κιόλας ο κ.
Πατούλης… Ωραίος σχεδιασμός, αλλά δεν έχει σχέση με τα απορρίμματα, έχει σχέση με τις πολιτικές
επιδιώξεις του Πατούλη

-Το ορόσημο του 2030 και τα ΣΔΙΤ είναι σαν αυτό που συνέβη με τον λιγνίτη και την ενέργεια: οι ιδιώτες
θα θησαυρίζουν με τις εγγυημένες ποσότητες, η Τοπική Αυτοδιοίκηση και οι πολίτες θα στενάζουν
οικονομικά και η υγεία όλων μας θα κινδυνεύει.

– Σε αυτό το χάλι έχουν συμβάλλει όλες οι περιφερειακές αρχές, αλλά και οι χρηματοδοτήσεις της ΕΕ που
τάχα δίνονται για “πράσινη ανάπτυξη” ενώ στην πραγματικότητα δίνονται για την ιδιωτικοποίηση της
διαχείρισης των σκουπιδιών.

Τι σημαίνει ιδιωτικοποίηση στη διαχείριση των σκουπιδιών; Ότι γίνεται και στις εθνικές οδούς: εγγυημένα
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κέρδη στους ιδιώτες από την τσέπη μας και από τους φόρους μας συν τη μόλυνση του περιβάλλοντος και
την βλάβη στην υγεία μας!

-Μάθαμε πολλά σήμερα για την καύση σκουπιδιών… Για λάστιχα που καίγονται –δεν μας απάντησε ο κ.
Κόκκαλης αν μιλά για νόμιμη ή παράνομη ενέργεια βέβαια- για το πώς κάηκε το λατομείο Μουσαμά.
Ξέχασε να συμπεριλάβει ο κ. Κόκκαλης και τον αποτεφρωτήρα της Φυλής σε αυτά που είπε, κι εκεί γίνεται
καύση και επιβαρύνεται η ατμόσφαιρα. Και τα δήθεν εργοστάσια ανακύκλωσης, δηλαδή τις
εγκαταστασεις ιδιωτών που μαζεύουν μπαταρίες ή άλλα απορρίμματα, πληρώνονται για αυτό και ως διά
μαγείας κάποια στιγμή καίγονται και μολύνουν τα πάντα στην Αττική! Κι αυτό λέγεται «επιτυχημένη
ανακύκλωση μέσω ΣΕΔ»; Ή λέγεται «ενεργειακή αξιοποίηση»;

– Η ΣΜΠΕ είναι ήδη παρωχημένη, αφού προβλέπει δεσμευτικές δράσεις για το 2022 (!!) με πιθανότητα να
ξεκινήοσυν και από το 2021 (!)

-Η μείωση της συσκευασίας είναι ευχολόγιο, χωρίς κανένα συγκεκριμένο μέτρο που να αναγκάζει τις
εταιρείες να μειώσουν συσκευασία, Αντιθέτως, προβλέπει χαράτσι στον καταναλωτή (σελ. 87-88). Κι αντί
για οικονομική στήριξη στους ΟΤΑ, μας υπόσχονται οικονομική επιβάρυνση! Σελ. 537 «- Προβλέπεται η
θέσπιση ενός πλέγματος κατάλληλων οικονομικών εργαλείων για την εκτροπή από την ταφή και την
προώθηση της επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης, μέσω της εισαγωγής του τέλους ταφής, με
πρόβλεψη για σταδιακή αύξησή του, και εφαρμογή προγραμμάτων Πληρώνω όσο Πετάω (ΠΟΠ/PAYT)»

-Στη σελ. 127 της μελέτης αναφέρονται σε μια παράγραφο τα δήθεν αίτια της αποτυχίας ως τώρα, μόνο
δεν ισχύουν. Τα αίτια είναι εντελώς άλλα: είναι η ιδιωτική διαχείριση, οι «εγγυημένες
ποσότητες», η λειτουργία με βάση το ιδιωτικό κέρδος, η μη χρηματοδότηση των Δήμων για
δημόσιες υποδομές διαλογής στην πηγή, και η πολιτική βούληση να προχωρήσουν οι μπίζνες
της καύσης στην Αττική!

-Η Μελέτη έχει ΣΚΕΤΑ ΕΥΧΟΛΟΓΙΑ όπως αυτό: Σελ. 154 «στην υφιστάμενη κατάσταση διαχείρισης, εκ
των 2,2 εκ. τόνων στερεών αποβλήτων που παράγονται, 1,7 εκ. τόνοι οδηγούνται σε ταφή, με ποσοστό
μικρότερο από 25% να διαλέγεται στην πηγή και να ανακτάται. Η αναθεώρηση του ΠΕΣΔΑ έχει ως
στόχο την αναστροφή της υφιστάμενης κατάστασης σε λιγότερο από 9 έτη, επιτυγχάνοντας
ποσοστό επαναχρησιμοποίησης και ανακύκλωσης 60% και ταφής μικρότερο από 10%.»

Έχει χωροθέτηση; Ενδεικτική! Αγνοούνται 3 πάρκα, το Κεντρικό, το βόρειο και το Νότιο! Τι θα
γίνει; Όλα θα μεταφερθούν στη Φυλή, το Γραμματικό και το Σχιστό!

Και τι μένει μετά τα ευχολόγια; Η καύση. Ιδού η αλήθεια:

Σελ. 162 «Άρα αποδεικνύεται, ότι ο συγκεκριμένος στόχος δεν επιτυγχάνεται χωρίς δημιουργία
μονάδων ενεργειακής αξιοποίησης των υπολειμμάτων ΑΣΑ και τον εξευγενισμό τους για το
σκοπό αυτό, στις οποίες σύμφωνα με το αναθεωρημένο ΕΣΔΑ θα υφίστανται επεξεργασία τα υπολείμματα
και ενδεχομένως και τα παραγόμενα δευτερογενή καύσιμα. Στην κατεύθυνση αυτή και με βάση τα σενάρια
που εξετάστηκαν στο πλαίσιο του ΕΣΔΑ, παρατίθενται ακολούθως τα σχετικά ποσοτικά στοιχεία της
Περιφέρειας για τον σχεδιασμό τον μονάδων ενεργειακής αξιοποίησης που θα γίνει κεντρικά από το
ΥΠΕΝ»

Σελ. 163: «Σενάριο 2 : Το παραγόμενο δευτερογενές καύσιμο όλης της Περιφέρειας (241.015t) θα
οδηγηθεί προς αξιοποίηση σε κατάλληλες ενεργοβόρες βιομηχανίες, όπως οι
τσιμεντοβιομηχανίες»

Όλος ο ΠΕΣΔΑ είναι προσανατολισμένος στην καύση, και μάλιστα όχι στην καύση καν υπολείμματος, όπως
λέει, αλλά στην καύση όλων των σκουπιδιών, με ότι σημαίνει αυτό για το περιβάλλον και την υγεία μας.



-Μετά από όλα αυτά, μας κοροϊδεύουν κιόλας. Στη σελ. 505 μας πληροφορούν ότι ο ΠΕΣΔΑ πληροί αρχές
όπως «• Η αρχή της συμμετοχής του κοινού και της δημοσιότητας, ειδικά για τα σχέδια διαχείρισης και
για τα προγράμματα πρόληψης.» Μιλάμε για τον ΠΕΣΔΑ που τον κρατούσαν κρυφό και δεν τον
έφερναν ούτε στο ΠΕΣΥ για απόφαση!

Το θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων είναι βαθιά περιβαλλοντικό ζήτημα.

Το θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων είναι βαθιά οικονομικό ζήτημα.

Το θέμα της διαχείρισης των απορριμμάτων είναι βαθιά ταξικό ζήτημα. Υπάρχει τρόπος να τα
διαχειρίζεσαι: είτε προς όφελος του κεφαλαίου, των κάθε λογής Μπομπολαίων, και λοιπών χορηγών της
κυβέρνησης, είτε προς όφελος της εργαζόμενης πλειοψηφίας, της υγείας, του περιβάλλοντος και των
εργασιακών σχέσεων.

Η Αντικαπιταλιστική Ανατροπή στην Αττική πιστεύει πως το πρόβλημα της διαχείρισης των
απορριμμάτων στην Αττική, και στις λοιπές Περιφέρειες, δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί χωρίς συνολική
σύγκρουση με το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο, το οποίο είναι κομμένο και ραμμένο στα μέτρα της άρχουσας
τάξης και της λειτουργίας του καπιταλιστικού συστήματος, ώστε να μεταφέρονται όλα τα οικονομικά και
άλλα κόστη της διαχείρισης των απορριμμάτων και του περιβάλλοντος στη λαϊκή πλειοψηφία. Δεν
αντιμετωπίζεται όταν παραμένει εγκλωβισμένο στις κατευθύνσεις, οδηγίες και χρηματοδοτήσεις της
Ε.Ε., οι οποίες προωθούν συγκεκριμένες επιδιώξεις και στόχους, την επιχειρηματικότητα και την
καπιταλιστική κερδοφορία.

Αυτό το πλαίσιο πρέπει να ανατραπεί. Να διασφαλιστεί ότι ο ουσιαστικός δημόσιος και κοινωνικός
χαρακτήρας της όλης διαχείρισης σε όλο το φάσμα των απορριμμάτων.

Επιβάλλεται η δημιουργία ενός δημοσίου συστήματος διαχείρισης των αστικών στερεών αποβλήτων, με
ενδιάμεσες διαδημοτικές δομές και πλήρη πρόληψη, μείωση, διαλογή στην πηγή, ανακύκλωση,
κομποστοποίηση, επαναχρησιμοποίηση. Με προστασία του περιβάλλοντος και της υγείας των κατοίκων,
χωρίς αύξηση των δημοτικών τελών, και με προστασία των θέσεων και των συνθηκών εργασίας των
εργαζομένων στην αποκομιδή και διαχείριση των απορριμμάτων, των υπαλλήλων των ΟΤΑ και όχι των
εργολάβων που καραδοκούν να μπουν ακόμη και σε αυτό το κομμάτι, του μαζέματος των σκουπιδιών.

Ο Η. Λοίζος εκ μέρους της ΑΑΑ θύμισε τους αγώνες των εργαζομένων στους
ΟΤΑ ενάντια στην ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης των απορριμμάτων και
έθεσε τα αιτήματα:

• Να μην περάσει η ΣΜΠΕ (Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων) του ΠΕΣΔΑ Πατούλη.

• Να κλείσει τώρα ο ΧΥΤΑ Φυλής και όλες οι εγκαταστάσεις, με αποκατάσταση της περιοχής. Καμία άλλη
χωματερή σε άλλη περιοχή, ούτε στο Σχιστό, ούτε στο Γραμματικό, ούτε πουθενά.

• Κανένα εργοστάσιο καύσης σκουπιδιών. Όχι στις ΜΕΑ (Μονάδες Επεξεργασίας Απορριμμάτων)-
«υπηρέτη» της καύσης.

• Έξω οι ιδιώτες από τα απορρίμματα. Όχι στα ΣΔΙΤ. Καμία ιδιωτικοποίηση ούτε στην αποκομιδή ούτε στη
διαχείριση στους δήμους και τις περιφέρειες. Να καταργηθεί ο διαβρωτικός θεσμός των
αντισταθμιστικών οφελών.

• Κανένα νέο χαράτσι για τα απορρίμματα. Να πληρώσει για τη διαχείριση των απορριμμάτων το
κεφάλαιο που παράγει τα απορρίμματα (συσκευασία, χρήση υλικών κλπ)



• Να μπει τέρμα στην ανάθεση της ανακύκλωσης στους ιδιώτες. Όλη η διαχείριση των απορριμμάτων με
δημόσια διαχείριση με τον έλεγχο των εργαζόμενων.

• Δημόσια διαχείριση των απορριμμάτων με κοινωνικό έλεγχο, δραστική μείωση του όγκου των
απορριμμάτων, απαγόρευση των μη ανακυκλώσιμων υλικών (όχι στο πλαστικό κλπ). Ανακύκλωση –
κομποστοποίηση – επαναχρησιμοποίηση τώρα. Να ελαχιστοποιηθεί το τελικό υπόλειμμα, ώστε να είναι
διαχειρίσιμο από τις τοπικές κοινωνίες με προτεραιότητα την υγεία του λαού και το περιβάλλον και με τη
σύμφωνη γνώμη των κατοίκων.

• Μόνιμη και σταθερή δουλειά για όλους τους εργαζόμενους στον τομέα αποκομιδής – διαχείρισης
απορριμμάτων, με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα. Να τηρούνται και να επεκταθούν τα
μέτρα υγιεινής και ασφάλειας για τους εργαζόμενους.


